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Child Development & Pedagogy 
 

 

1. ......................... is an educational philoso-

phy that says that education should be 

about life and growth. 

(A) Idealism  (B) Materialism 

(C) Naturalism (D) Pragmatism 

2. According to RTE Act, up to which age 

limit students get the free and compulsory 

education. 

(A) 4-10 years (B) 6-14 years 

(C) 6-18 years (D) 2-14 years 

3. Which one of the following is not a 

characteristic of child-centered classroom 

Education.   

(A) The teacher engages students in the 

learning process.  Infact, in some of the 

best child-centered classrooms, students 

do the heavy lifting. They build their 

knowledge by themselves.   

(B) The teacher also encourages students 

to reflect deeply prompting them to unde-

rstand, that what to do for their learning.  

(C) This makes the teacher a facilitator 

instead of an instructor.    

(D) The teacher decides the content, 

instruction method and assessmentss. 

4. Who created the concept of 'Kinderga-

rten'? 

(A) John Dewey 

(B) Jean-Jacques Rousseau 

(C) Locke  (D) Frobel 

5. In which stage a child develops the 

ability of thinking and learning. 

(A) Sensori-motor period    

(B) Pre-Operatioal stage 

(C) Concrete-Operational stage   

(D) Stage of formal Operations 

6. Which of them is not a type of 

multiple intelligence. 

(A) Spatial intellignce    

(B) Musical intelligence 

(C) Linguistic-verbal intelligence  

(D) Extra personal intelligence  
7. Multifactor theory is also known as : 

(A) Unitary theory  

(B) Anarchic theory 

(C) Group factor theory     

(D) Two factor theory 

Ckky fodkl ,oa f'k{kk 'kkL= 

1- ------------- ,d 'kSf{kd n'kZu'kkL= gS ftlds 

vuqlkj f'k{kk thou vkSj fodkl ds ckjs esa gksuh 

pkfg,A 

(A) vkn'kZokn  (B) HkkSfrdokn 

(C) izd`frokn  (D) O;ogkjokn 

2- vkj-Vh-bZ vf/kfu;e ds vuqlkj] fdl vk;q lhek 

rd Nk=ksa dks eq¶r vkSj vfuok;Z f'k{kk feyrh gSA 

(A) 4&10 o"kZ  (B) 6&14 o"kZ 

(C) 6&18 o"kZ  (D) 2&14 o"kZ 

3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk cky dsfUnzr d{kk f'k{k.k 

dh fo'ks"krk ugha gS 

(A) f'k{kd lh[kus dh izfØ;k esa Nk=ksa dks layXu 

djrk gSA okLro esa] dqN loZJs"B cky&dsfUnzr 

d{kkvks esa] Nk= dM+h esgur djrs gSaA os vius 

Kku dk fuekZ.k Lo;a djrs gSaA     

(B) f'k{kd Nk=ksa dks xgjkbZ ls izfrfcafcr djus ds 

fy, izksRlkfgr djrs gSa] ftlls mUgsa lh[kus ds ckjs 

esa le>us esa enn feyrh gSA 

(C) ;g f'k{kd dks izf'k{kd ds ctk; ,d lw=/kkj 

cukrk gSA    

(D) f'k{kd lkexzh] funsZ'k fof/k vkSj vkdyu dk 

fu.kZ; djrk gSA  

4- ^fdaMjxkVZu* dh vo/kkj.kk fdlus cukbZ Fkh\ 

(A) tkWu Mh oh  (B) thu&tSDl :lks 

(C) yksds   (D) Ýkscsy 

5- ,d cPpk fdl pj.k esa lkspus vkSj lh[kus dh 

{kerk fodflr djrk gS\ 

(A) laosfnd is'kh; voLFkk    

(B) iwoZ&lafØ;kRed voLFkk 

(C) ewrZ lafØ;kRed voLFkk    

(D) vewrZ lafØ;kRed voLFkk 

6- buesa ls dkSu ,d izdkj dh ,dkf/kd cqf) ugha gSA 

(A) LFkfud cqf)eÙkk (B) laxhre; cqf)eÙkk 

(C) Hkk"kkbZ&ekSf[kd cq)eÙkk    

(D) vfrfjDr O;fDrxr cqf)eÙkk 

7- cgq dkjd fl)kUr dks bl :i esa Hkh tkuk tkrk 

gS& 

(A) ,d dkjd fl}kUr  

(B) fu;e izfrdwy fl)kUr 

(C) lewg dkjd fl)kUr  

(D) f}dkjd fl)kUr 
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8. Which among the following is a stage of 

cognitive development ? 
(A) Industry vs. Inferiority(B) Pre-

operational 

(C) Intimacy vs Isolation 

(D) Pre-Conventional 

9. Gardener formulated a list of eight intelli-

gence, which one of the following is not 

related to them ? 

(A) Spatial        (B) Emotional 

(C) Bodily-Kinaesthetic(D) Naturalist 

10. Which one of the following statement is 

true according to socio-culture theory. 

(A) Biological development comes before 

learning starts.    

(B) Children learn from their own adap-

tive and organising abilities. 

(C) Children learn from social interacti-

ons with others through language and 

culture .     

(D) Development is independent of 

learning. 

11. Which of the following statement is false 

about gender :- 

(A) Gender characteristics are natural 

differences.    

(B) Being male or female is a biological 

attributes 

(C) Gender attributes change from one 

society to another.    

(D) None of the above 
12. Which among the following are the 

principles of child development except ? 

(A) Development is correlated or inte-grated 

   

(B) Development occurs at the same rate for 

different parts of body.  

(C) Early development is more  inportant 

than late development.   

(D) Development do not proceed at the same 

pace for all. 

13. Which among the following is an external 

factor influencing the development of a child 

? 

(A) Heredity  (B) Emotional Factor 

(C) Family  (D) Intelligence 

14. Segregation of gifted children into a 

separate section within the same School, 

is known as. 

(A) Enrichment    (B) Ability grouping 

(C) Acceleration (D) None ot these 

8- fuEufyf[kr esa ls dkSu laKkukRed fodkl dk ,d 

pj.k gS\ 

(A) m|ksx cuke ghurk (B) iwoZ&lafØ;kRed 

(C) vkReh;rk cuke vyko(D) iwoZ&ijEijkxr 

9- xkMZuj us vkB cqf)eÙkk dh ,d lwph rS;kj dh 

fuEu es ls dkSu lk blls lacaf/kr ugha gS\ 

(A) LFkkfud  (B) HkkoukRed 

(C) 'kkjhfjd&xfrd cqf) (D) izd`froknh 
10- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lkekftd& 

lkaLd`frd vo/kkj.kk ds fo"k; esa lR; gS\ 

(A) tSfod fodkl vf/kxe 'kq: gksus ls igys vkrk 

gS    

(B) cPps vius Lo;a ds vuqdwyu vkSj laxfBr 

;ksX;rkvksa ls lh[krs gSaA 

(C) cPps nwljksa ds lkFk Hkk"kk vkSj laLd`fr ds 

ek/;e ls lkekftd esytksy ls lh[krs gSa  

(D) fodkl vf/kxe ls Lora= gksrk gSA  

11- fyax ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk xyr 

gS& 

(A) fyax dh fo'ks"krk,a izkd`frd fHkUurk gSa  

(B) iq#"k ;k efgyk gksuk ,d tSfod fo'ks"krk gS 

(C) ySafxd xq.k ,d lekt ls nwljs lekt esa 

cnyrs gSa    

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
12- fuEu esa ls fdldks NksM+dj 'ks"k cky fodkl ds 

fl)kUr gSa\  

(A) fodkl lglacaf/kr ;k lekdfyr gksrk gS  

(B) 'kjhj ds fofHkUu fgLlksa ds fy, leku nj ij 

fodkl gksrk gS 

(C) izkjafHkd fodkl] foyafcr fodkl ls vf/kd 

egRoiw.kZ gS    

(D) lHkh O;fDr;ksa ds fy, fodkl ,d gh xfr ls 

vkxs ugha c<+rk gS 

13- fuEufyf[kr esa ls dkSu cPps ds fodkl dks izHkkfor 

djus okyk ckgjh dkjd gS\ 

(A) vkuqoaf'kdrk  (B) HkkoukRed dkjd 

(C) ifjokj  (D) cqf)eÙkk 

14- ,d gh Ldwy ds Hkhrj vyx&vyx [kaM esa 

izfrHkkoku cPpksa ds i`FkDdj.k] ds :i esa tkuk 

tkrk gS% 

(A) lao/kZu  (B) ;ksX;rk lewgu 

(C) Roj.k   (D) buesa ls dksbZ ugha 
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15. Which of the following strategies will 

work for mentally retarted children ? 

(A) Explain tasks concretely   

(B) Encourage students to set goals.  

(C) Provide opportunities for self-study 

(D) Seek outside resources for help. 

16. Inclusion means - 

(A) Education of needy children should 

be arranged with normal children  

(B) Their education system should be 

different. 

(C) They should not be mixed with 

normal children.    

(D) None of the above. 

17. Reports, exams, portfolios, drawings, 

perfomances, oral reports and video 

taped reports are all examples of which 

of the following ? 

(A) Text formats    

(B) Evidence of student learing  

(C) Performance formats    

(D) None of these 

18. Achild from a disorganized home will 

experience the greatest difficulty with. 

(A) Well- structured lessons   

(B) Independent study 

(C) Programmed instruction   

(D) Work books. 

19. Child with unbalanced emotions do 

which of the following things. 

(A) Competition with other children in 

the class.   

(B) Worry about the results 

(C) Able to adapt their emotions   

(D) None of these. 

20. Which of the following theory was 

advocated by Spearman ? 

(A) Monarchic theory    

(B) Two factor theory 

(C) Anarchic theory    

(D) Group factor theory 

21. ................ is  the key concept and core 

element in the definition and understa-

nding of one's ilfe space. 

(A) Behaviour (B) Perception 

(C) Manner  (D) All of these. 

15- Ekufld :i ls ean cPpks ds fy, fuEu esa ls dkSu 

lh j.kuhfr dke djsxh\ 

(A) dk;ksZ dh vPNs ls¼ewrZ :Ik ls½ O;k[;k djsa  

(B) fo|kfFkZ;kas dks y{; fu/kkZfjr djus ds fy, 

izksRlkfgr djsa 

(C) Lo&v/;;u ds volj iznku djsa   

(D) enn ds fy, ckgj ds lalk/kuksa dh ryk'k djsa 
16- Lkekos'ku dk vFkZ gksrk gS& 

(A) t:jreUn cPpksa dh f'k{kk dk izca/k lkekU; 

cPpksa ds lkFk gksuk pkfg,  

(B) budh f'k{kk dh O;oLFkk vyx gksuh pkfg,A 

(C) lkekU; cPpksa ds lkFk bUgsa ugha feykuk pkfg, 

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
17- fjiksVZ] ijh{kk] foHkkxksa] Mªkbax] izn'kZu] ekSf[kd 

fjiksVZ vkSj fofM;ks Vsi fjiksVZ lHkh mnkgj.k 

fuEufyf[kr esa ls fdlds gSa\ 

(A) ikB izk:iksa ds   

(B) Nk= v/;;u ds lk{; 

(C) izn'kZu izk:iksa ds 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
18- ,d vO;ofLFkr ?kj ds cPps dks lcls cM+h dfBukbZ 

dk vuqHko fdlesa eglwl gksxkA 

(A) lq&lajfpr ikBksa@v/;k;ksa    

(B) vkRefuHkZj v/;;u 

(C) Øeknsf'kr funsZ'k (D) dk;Z iqfLrdkvksa 

19- vlarqfyr Hkkoukvksa okyk cPpk fuEu esa ls dkSu 

lh phtsa djrk gSA 

(A) d{kk esa vU; cPpksa ds lkFk izfrLi/kkZ  

(B) ifj.kkeksa dh fpark djuk 

(C) nwljksa dh Hkkoukvksa dks viukus esa l{ke 

gksuk     

(D) buesa ls dksbZ ugha 
20- Lih;jeSu us fuEufyf[kr esa ls fdl fl)kUr dh 

odkyr dh Fkh\ 

(A) jkt'kkgh fl)kUr  

(B) nks dkjd fl)kUr  

(C) vjktdrk fl)kUr    

(D) lewg dkjd fl)kUr 

21- -------------fdlh ds thou i;kZoj.k dh ifjHkk"kk 

vkSj le> esa egRoiw.kZ fopkj vkSj eq[; rRo gSaA 

(A) O;ogkj  (B) /kkj.kk 

(C) rjhdk  (D) ;s lHkh 
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22. A teacher tells her students " Come on 

lets do this work before others" she says 

the statement because. 

(A) She wants to complete a task early 

(B) She wants to finish class soon. 

(C) To do a task with intrinsic motivation. 

(D) She is not interested in it 

23. What is the the main factor behind 

motivation? 

(A) Need  (B) Emotion 

(C) Interest  (D) Attitude 
24. Memory is not only reproductive but also a 

constructive process which means. 

(A) Change in Behaviour    

(B) Change in schema 

(C) Learning and forgetting   

(D) All are correct 

25. When you find that a group of children is 

harassing a student then as a teacher what 

will you do- 

(A) Call the parents of guilty students  

(B) Punish all of them 

(C) Give them warning and leave  

(D) Start counselling each student indi-

vidually. 

26. Who is considered as the first teacher of 

the child ? 

(A) Father  (B) Class teacher 

(C) Mother  (D) Principal 
27. Which of the following is not the level of 

teaching ? 

(A) Memory level     (B) Understanding level 

(C) Reflective level   (D) Motivatioin level 

28. Learning is an association between 

stimulus and .................... 

(A) Response  (B) Practice 

(C) Past experience (D) Behaviour 

29. Which of the following teaching meth-

ods is based on progressive theory ? 

(A) Questioning (B) Deductive 

(C) Inductive  (D) None of these 

30. At the age of 4-5 years, a male child 

develops a more profound attachment 

towards his mother as compared to his 

father, what was the term coined by Freud 

for this change of behaviour of child ? 

(A) Oedipus complex    

(B) Electra complex 

(C) Super ego    

(D) Narcissism. 

22- ,d f'kf{kdk vius Nk=ksa ls dgrh gS] ^^pyks nwljksa 

ds lkekus bl dk;Z dks djrs gSa** og ;g dFku 

blfy, dgrh gSa D;ksafd ---------- 

(A) og fdlh dk;Z dks tYnh iwjk djuk pkgrh gS  

(B) og tYn gh d{kk [kRe djuk pkgrh gS 

(C) vkarfjd izsj.kk ds lkFk dk;Z djus gsrq   

(D) mls i<+kbZ esa dksbZ fnypLih ugha gS 
23- izsj.kk ds ihNs eq[; dkjd D;k gS\ 

(A) vko';drk  (B) Hkkouk 

(C) fnypLih  (D) vfHko`fÙk 

24- Le`fr u dsoy iqu#Riknu cfYd ,d jpukRed 

izfØ;k Hkh gS ftldk vFkZ gS& 

(A) O;ogkj esa cnyko (B) Ldhek esa cnyko 

(C) vf/kxe vkSj foLej.k (D) lHkh lgh gSaA 
25- tc vkidks Kkr gksrk gS fd cPpksa dk ,d lewg] 

,d Nk= dks ijs'kku dj jgk gS rks ,d f'k{kd ds 

:i esa vki D;k djsaxs \ 

(A) nks"kh Nk=ksa ds ekrk&firk dks cqyk,axs   

(B) mu lHkh dks ltk nsaxs 

(C) mUgsa psrkouh nasxs vkSj NksM+ nsaxs   

(D) izR;sd Nk= dh O;fDrxr :i ls dkmalfyax 

'kq# djsaxs 

26- fdls cPps dk igyk f'k{kd ekuk tkrk gS\ 

(A) firk   (B) d{kk f'k{kd 

(C) ekrk   (D) iz/kkukpk;Z 
27- fuEu esa ls dkSu&lk f'k{k.k dk Lrj ugha gS\ 

(A) Le`fr Lrj  (B) vocks/k Lrj 

(C) ijkorhZ Lrj  (D) vfHkizsj.kk Lrj 

28- vf/kxe izfØ;k míh;u ,oa ---------------- ds 

chp dh laxfr gSA 

(A) vuqfØ;k  (B) vH;kl 

(C) iwoZ vuqHko  (D) O;ogkj 
29- fuEu esa ls dkSu lh f'k{k.k fof/k izxfroknh 

fl)kUrksa ij vk/kkfjr gS \ 

(A) iz'uksÙkj   (B) fuxeu 

(C) vkxeu  (D) buesa ls dksbZ 
30- ,d pkj&ik¡p o"kZ ds ckyd esa vius firk dh vis{kk 

ekrk ds izfr vR;f/kd izse dh Hkkouk fodflr gks 

tkrh gSA ckyd ds O;ogkj esa gksus okys bl ifjorZu 

dks Ýk;M }kjk D;k uke fn;k x;k \  

(A) bfMil dkWEIysDl (B) bysDVªk dkWEIysDl 

(C) ijkge~  (D) uklhZflTe  
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Hkk"kk – I fgUnh 
 

funsZ'k & ¼iz'u 31&39½ % uhps fn, x, vuqPNsn dks 

i<+dj iwNs x, iz'uksa ds lgh@lcls mi;qDr mÙkj okys 

fodYi dk pqfu,A 

 

vuqPNsn 

yksdra= ds ewyHkwr rRo dks le>k ugha x;k gS vkSj 

blfy, yksx le>rs gSa fd lc dqN ljdkj dj nsxh] 

gekjh dksbZ ftEenkjh ugha gSA yksxksa esa viuh igy ls 

ftEesnkjh mBkus vkSj fuHkkus dk laLdkj fodflr ugha gks 

ik;k gSA QyLo:i ns'k dh fo'kky ekuo&'kfDr vHkh 

[kjkZVs ysrh iM+h gS vkSj ns'k iw¡th mi;ksxh cukus ds cnys 

vkt cks>:i cu cSBh gSA ysfdu mls uhan ls >d>ksj 

dj tkxzr djuk gSA fdlh Hkh ns'k dks egku cukrs gSa 

mlesa jgus okys yksxA ysfdu vHkh gekjs ns'k ds ukxfjd 

viuh ftEesnkjh ls cprs jgrs gSaA pkgs lM+d ij pyus 

dh ckr gks vFkok lkQ&lQkbZ dh ckr gks] tgk¡ rgk¡ ge 

yksxksa dks xanxh Qsykrs vkSj osgrjhc <ax ls okgu ns[k 

ldrs gSaA fQj pkgrs gSa fd lc dqN ljdkj Bhd dj nsA 

ljdkj us cgqr lkjs dk;Z fd, gSa] bls vLohdkj ugha 

fd;k tk ldrk gSA oSKkfud iz;ksx'kkyk,¡ [kksyh gSa] fo'kky 

ck¡/k cuok, gSa] QkSykn ds dkj[kkus [kksys gSa vkfn&vkfn 

cgqr lkjs dke ljdkj ds }kjk gq, gSaA ij vHkh djksM+ksa 

yksxksa dks dk;Z esa izsfjr ugha fd;k tk ldk gSA okLro esa 

gksuk rks ;g pkfg, fd yksx viuh lw>&cw> ds lkFk 

vkiuh vkarfjd 'kfDr ds cy ij [kM+s gksa vkSj vius 

ikl tks dqN lk/ku lkexzh gks mls ysdj dqN djuk 'kq: 

dj nsa vkSj fQj mles vko';d enn djsaA mnkgj.k ds 

fy,] xk¡ookys] cM+h&cM+h iapo"khZ; ;kstuk,¡ ugha le> 

ldsaxs] ij os yksx ;g ckr t:j le> ldsaxs fd vius 

xk¡o esa dgk¡ dqvk¡ pkfg,] dgk¡ flapkbZ dh t:jr gS] 

dgk¡ iqy dh vko';drk gSA ckgj ds yksx bu lc ckrksa 

ls vufHkK gSA  

31- Yksxksa esa dkSu ls laLdkj fodflr ugha gks ik, 

gSa\ 

(A) iw¡th mi;ksx vkSj ekuo 'kfDr ds laLdkj  

(B) ftEesnkjh ls cpus ds laLdkj  

(C) ftEesnkjh mBkus vkSj fuHkkus ds laLdkj  

(D) ftEesnkjh ls lM+d ij pyus vkSj lkQ 

lQkbZ ds laLdkj  

32- ns'k dks fdlds }kjk egku cuk;k tkrk gS\ 

(A) ogk¡ ds jgus okys yksxksa ds }kjk    

(B) ogk¡ dh ljdkj ds }kjk 

(C) ns'k vius vki egku curk gS   

(D) ogk¡ dh iw¡th ds }kjk 

33- x|ka'k ds vk/kkj ij ljdkj }kjk dkSu&ls dk;Z 

ugha fd, x, gSa\ 

(A) fo'kky ck¡/k cuok, gSa    

(B) fo'kky lM+d cukokbZ gSa 

(C) oSKkfud iz;ksx'kkyk,¡ [kksyh gSa   

(D) QkSykn ds dkj[kkus [kksys gSa 

34- yksxksa dks viuh&viuh vkarfjd 'kfDr ds cy 

ij [kM+s gksdj D;k djuk pkfg, \  

(A) lk/ku&lkexzh ysdj dqN djuk pkfg,  

(B) ftEesnkjh mBkuh vkSj fuHkkuh pkfg, 

(C) oSKkfud iz;ksx'kkyk,¡ [kksyuh pkfg,   

(D) fo'kky lM+d cukuk pkfg, 

35- fuEu esa ls ^vko';d* 'kCn dk foykse gS& 

(A) vfuok;Z  (B) t:jh 

(C) vR;ko';d  (D) vuko';d 

36- xk¡o okys fdl ckr dks ugha le> ldrs gSa\ 

(A) xk¡o esa dgk¡ dqvk¡ pkfg,    

(B) xk¡o esa dgk¡ flapkbZ dh t:jr gS 

(C) xk¡o esa dgk¡ iqy dh vko';drk gS   

(D) xk¡ookys cM+h&cM+h iap o"khZ; ;kstuk,¡ ugha 

le> ldsaxs 

37- fuEu esa ls ^^vufHkK** dk i;kZ;okph 'kCn ugha 

gS& 

(A) vKkuh  (B) iVq 

(C) vutku  (D) vn{k 

38- ^yksdra=* 'kCn esa fuEu esa ls dkSu&lk lekl gS\ 

(A) }a}   (B) deZ/kkj; 

(C) rRiq#"k  (D) vO;;hHkko 

39- Hkkjr ns'k ds yksx fdl dk;Z ls cp jgs gSa\ 

(A) ftEesnkjh mBkus vkSj fuHkkus ls   

(B) ekuo 'kfDr vkSj iw¡th ls 

(C) ljdkj dks rkuk nsus ls    

(D) ljdkj dk lEeku djus ls  
funsZ'k&¼iz'u 40&45½% fuEu i|ka'k dks i<+dj fodYikRed 

iz'uksa ds mÙkj pqfu,& 

ia|k'k 

vfHkeU;w&/ku ds fu/ku ds dkj.k gqvk tks ewy gS] 

blls gekjs gr ân; dks] gks jgk tks 'kwy gS] 
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ml [ky t;nzFk dks txr esa e`R;q gh vc lkj gS] 

eqDr cl mlds fy, jkSjo ujd dk }kj gSA 

mi;qDr ml [ky dks u ;|fi e`R;q dk Hkh naM gS] 

ij e`R;q ls c<+dj u tx esa n.M vkSj izpaM gSA 

vr ,o dy ml uhp dks j.k&e/; tks ek:¡ u eSa]  

rks lR; dgrk gw¡ dHkh 'kL=kL= fQj /kk:¡ u eSaA 

vFkok vf/kd dguk o`Fkk gS] ikFkZ dk iz.k gS ;gh]  

lk{kh jgs lqu ;s opu jfo] 'kf'k] vuy] vacj] eghA 

lw;kZLr ls igys u tks eSa dy t;nzFk&o/k d:¡] 

rks 'kiFk] djrk g¡w Lo;a eSa gh vuy esa ty e:¡A 

40- dfo ds vuqlkj ikFkZ }kjk fy, x, opu dk lk{kh 

dkSu Fkk \ 

(A) ik.Mo opu ds lk{kh Fks     

(B) t;nzFk opu dk lk{kh Fkk 

(C) Hkxoku d`".k opu ds lk{kh Fks   

(D) jfo] 'kf'k] vEcj opu ds lk{kh Fks 

41- ^ikFkZ* 'kCn fdlds fy, iz;qDr gqvk gS\ 

(A) vfHkeU;q ds fy, (B) d`".k ds fy, 

(C) vtqZu ds fy,  (D) t;nzFk ds fy, 

42- fuEu esa ls ^'kL=kL=* 'kCn esa dkSu&lh laf/k gS\ 

(A) Loj laf/k  (B) O;atu laf/k 

(C) folxZ laf/k  (D) ;.k laf/k 

43- ikFkZ }kjk izfrKk yh xbZ \ 

(A) 'kL=kL= ugha /kkj.k djus dh   

(B) Lo;a ty ejus dh 

(C) e`R;q /kkj.k djus dh    

(D) t;nzFk dks ekjus dh  

44- i|ka'k ds vk/kkj ij ikFkZ us Lo;a dgk¡ ejus dh 

'kiFk yh \ 

(A) lw;kZLr djus dh 'kiFk yh    

(B) vuy esa ty ejus dh 'kiFk yh 

(C) vfHkeU;q dks cpkus dh 'kiFk yh   

(D) 'kL=kL= /kkj.k djus dh 'kiFk yh  

45- dfo ds vuqlkj tx esa lcls cM+k nM dkSu&lk gS\ 

(A) izpaM naM  (B) U;k; naM 

(C) e`R;q naM  (D) vFkZ naM 

46- Hkk"kk dk eq[; ?kVd gSA 

(A) O;kdj.k  (B) Hkk"kk foKku 

(C) Hkk"kk dkS'ky  (D) mi;qZDr lHkh 

47- ,d vkn'kZ f'k{kd esa lHkh xq.k gksuk pkfg, 

vfrfjDr blds& 

(A) O;fDrRo  (B) fn[kkok 

(C) 'kkjhfjd LokLF; (D) izf'k{k.k 

48- Hkk"kk lh[kus&fl[kkus dh izfØ;k dk vFkZ x<+us dk 

vk/kkj eq[;r% gSA 

(A) f'k{kd }kjk vFkZ crkuk(B) 'kCndks"k ns[kuk 

(C) ikB~;&iqLrd   (D) lkekftd&lkaLd`fr ifjos'k 

49- dfork&f'k{k.k esa dkSu&lk rRo mls x| ls vyx 

djrk gS\ 

(A) Hkk"kk&lkS"Bo dh egRorkA    

(B) 'kCn&Hk.Mkj esa o`f)A 

(C) Hkk"kk&iz;ksx dh NVk,¡A   

(D) xs;rkA 

50- Hkk"kk&f'k{k.k dh izfØ;k& 

(A) vR;ar tfVy izfØ;k gSA    

(B) Hkk"kk dh d{kk esa gh laHko gSA 

(C) ?kj esa laHko ugha gSA    

(D) fofHkUu fo"k;ksa dh d{kkvksa esa Hkh laHko gSA 

51- gekjs vuqHkoksa dks vkdkj nsus esa Hkk"kk dh egRoiw.kZ 

Hkwfedk gksrh gSA bldk fufgrkFkZ gS fd& 

(A) vuqHkoksa dk ys[ku vH;kl vf/kd djok;k 

tk,A    

(B) Mk;jh ys[ku ij cy fn;k tk, ftlls ys[ku 

ifjiDo gks  

(C) cPpksa dks fofo/k lUnHkksZ esa vuqHko djus vkSj 

tqM+us ds volj fn, tk,aA    

(D) vf/kdrj vuqHkoksa ij gh ppkZ dh tk,A 

52- fuEu esa ls dkSu lk dFku ;ksxkRed ewY;kadu ds 

fy, lR; ugha gS\ 

(A) ;g ,d ikjEifjd fof/k gS     

(B) ;g vf/kdrj fyf[kr ijh{kk }kjk gksrk gS 

(C) blds }kjk vf/kxe dk ewY;kadu fd;k tkrk gS 

(D) ;g izfØ;k dsfUnzr gksrk gS 

53- ys[ku f'k{k.k ds fy, lcls mi;qDr fof/k dkSulh 

fl) gksxh \ 

(A) ljy ls tfVy dh vksj    

(B) Kkr ls vKkr dh vksj 

(C) ewrZ ls vewrZ dh vksj    

(D) O;fDrxr ls lekt dh vksj 

54- fuEu esa ls D;k ^cksyuk* dkS'ky dh ,d xfrfof/k 

ugha gSA 

(A) [ksydwn  (B) ifjppkZ 

(C) Hkk"k.k   (D) okrkZyki 

55- ekSu iBu esa eq[;r% 

(A) 'kCn Hk.Mkj fodflr fd;k tkrk gSA   

(B) eu&gh&eu cqncqnkrs gq, i<+k tkrk gSA 
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(C) xgu vFkZ dks vkRelkr djus dk iz;kl fd;k 

tkrk gSA    

(D) rst xfr ls ikB dks i<+k tkrk gSA 

56- Hkk"kk ----------] ------------ vkSj------------ dk 

,d mÙke lk/ku gSA 

(A) i<+us] fy[kus] lEizs"k.k    

(B) lkspus] eglwl djus] phtks ls tqM+us 

(C) i<+us] fy[kus] le>us    

(D) lquus] cksyus] lkspus 

57- Hkk"kk lh[kus dk O;ogkjoknh n`f"Vdks.k----------ij 

cy nsrk gSA 

(A) jpukRedrk  (B) Hkk"kk&iz;ksx 

(C) vfHkO;fDr  (D) vuqdj.k 

58- okbxksRLdh ds fopkjksa ij vk/kkfjr d{kk esa -------- 

ij lcls vf/kd cy fn;k tkrk gSA 

(A) dgkuh lquus  (B) dk;Z&i=dksa 

(C) ijLij vUr% fØ;k (D) dfork nksgjkus 

59- d{kk ^,d* vkSj ^nks* ds 'kq#vkrh le; esa i<+us dk 

izkjEHk-------------ls gks vkSj fdlh -----------ds 

fy, gSA 

(A) v{kj&Kku] euksjatu  

(B) 'kCn&igpku] ewY;kadu 

(C) v{kj&Kku] mís'; (D) vFkZ] mís'; 

60- fy[kuk& 

(A) ,d vfuok;Z dq'kyrk gS ftls tYnh izkIr fd;k 

tkuk gS    

(B) ,d rjg dh ckrphr gS 

(C) ,d vR;ar ;kaf=d izfØ;k gS    

(D) ,d csgn tfVy izfØ;k gS 
 

Language 2 (English) 
Directions – (Q.61 to 66) : Read the given 

passage and answer the questions that follow 

by selecting the most appropriate option. 

PASSAGE 
 Our consumption of palm oil is 

rocketing : Commitments from various 

governments to increase the amount of 

biofuels being sold are pushing this rise in 

demand, because they're seen as an attractive 

quick fix to reduce greenhouse gas 

emissions. India wanted 20 percent of its 

diesel to be biodiesel by 2012. The irony is 

that these attempts to reduce the impact of 

climate change could actually  make things 

worse-clearing forests and draining and 

burning 'peatlands' to grow palm oil which 

releases more carbon emissions than burning 

fossil fuels. But this phenomenal growth of 

the palm oil industry spells disaster for local 

communities, biodiversity and climate 

change as palm plantations encroach further 

and further into forested areas where the 

emission of greenhouse gases is largely due 

to deforestation. For example, much of the 

current and predicted oil palm expansion is 

taking place on forested 'peatlands'. Peat 

locks up huge amounts of carbon, so clearing 

'peatlands' by draining and burning releases 

huge greenhouse gases. The Roundtable on 

Sustainable Palm Oil (RSPO) had established 

clear ethical and ecological standards for 

producing palm oil. 

 But since then, forest destruction has 

continued unabated. 
61. The passage is about the impact of....... 

on the environment. 

(A) palm oil industries    

(B) drilling for diesel fuel 

(C) loss of communities    

(D) destruction of peatlands 

62. Peatlands are natural- 

(A) causes of environmental destruct-

ion    

(B) sources of biofuels when burnt 

(C) sources of diesel    

(D) means to suppress carbon emissio-

ns 

63. The phrase in the passage which 

means 'speedy remedy' is - 

(A) quick fix    

(B) current and predicted 

(C) draining and burning    

(D) phenomenal growth 

64. The synonym of the word 'irony' is - 

(A) reality  (B) praise 

(C) paradox  (D) respect 

65. The RSPO was convened to - 

(A) control the burning of peat-lands  

(B) rehabilitate local communities  
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(C) force the closure of palm oil 

industries    

(D) control destructive practices in 

palm oil production 

66. The passage suggest that RSPO's 

efforts to carry out its responsibility 

has been - 

(A) mostly a failure    

(B) No information in the passage 

(C) Partly successful    

(D) mostly successful 

Directions – (Q.67 to 75) : Read the given 

passage and answer the questions by select-

ing the most appropriate options. 

PASSAGE 
 One Sunday morning, I was travelling 

on a subway in Mumbai. People were sitting 

quietly-some reading newspapers, some lost 

in thought. It was a calm, peaceful scene. 

 Then suddenly, a man and his children 

entered the subway car. The children were so 

loud and rambunctious that instantly the 

whole climate changed. 

 The man sat next to me and closed his 

eyes, apparently oblivious to the situation. 

The children were yelling back and forth, 

throwing things, even grabbing people's 

papers. It was very disturbing. And yet, the 

man sitting next to me did nothing. 

 It was difficult not to feel irritated. I 

could not believe that he could be so 

insensitive as to let his children ran wild and 

do nothing about it.  It was easy to see that 

everyone else on the subway felt irritated, 

too. So finally, I turned to him and said, "Sir, 

your children are really disturbing a lot of 

people. I wonder if you couldn't control them 

a little more ?" 

 The man lifted his gaze as if to come 

to a consciousness of the situation for the 

first time and said softly, "Oh, you're right. I 

guess I should do something about it. We just 

came from the hospital where their mother 

died an hour ago. I don't know what to think 

and I guess they don't know how to handle it 

either." 

 Can you imagine what I felt at that 

moment. My paradigm shifted. Suddenly I 

saw things differently, and because I saw 

things differently, I thought, felt and behaved 

differently. My irritation vanished; my heart 

was filled with the man's pain. 

 Feelings of sympathy and compassion 

flowed freely. "Your wife just died ? Oh, I  

am sorry ! Can you tell me about it ? What 

can I do to help ?" Everything changed in an 

instant.  

67. 'I felt differently.' 

Tense of the above sentence has been 

correctly changed into present continu-

ous in - 

(A) I was feeling differently.   

(B) I have been felling differently. 

(C) I am feeling differently.   

(D) I had been feeling differently. 

68. 'My irritation vanished.' 

The sententce given above has been 

correctly changed into interrogative 

form in - 

(A) Didn't my irritation vanish ?  

(B) Did my irritation vanish ? 

(C) Couldn't my irritation vanish ?  

(D) Hadn't my irritation vanished ? 

69. The children's behaviour on the sub-

way was - 

(A) shocking (B) amusing  

(C) irritating  (D) disgusting 

70. How did the man (children's father) 

react to the unruly behaviour of his 

children ? 

(A) He did nothing    

(B) He enjoyd their antics 

(C) He rebuked them    

(D) He tried to control them 

71. It can be inferred from the man's 

behaviour that he was - 

(A) unsocial  (B) insensitive 

(C) an indulgent parent    

(D) mentally disturbed 

72. When the writer learnt the truth- 

(A) he decided to help the man out  

(B) he felt apologetic 
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(C) his heart was filled with the man's 

suffering    

(D) he was angry with himself for 

being judgemental 

73. The primary purpose of the author is to  

(A) show a radical shift in attitude  

(B) hihlight the problems of subway 

travellers. 

(C) narrate an amousing incident   

(D) show how indulgent parents spoil 

their children 

74. The word 'odlivious' (Para 3) means- 

(A) inconsiderate (B) insensitive 

(C) unaware  (D) neglectful 

75. The word which is opposits in mean-

ing to 'compassion' (Para 6) is - 

(A) wildness (B) cruelty 

(C) coarseness (D) dislike 

76. 'You have to bring your own statiana-

ry. You will need 2 pencils, an eraser 

and a ruler. 

(A) conjunction  

(B) lexically similar word 

(C) substitute word(D) reference word 

77. What does motivation do in the 

process of learning.  

(A) It differentiates from old learning  

(B) It makes learners think undirectio-

nally. 

(C) It sharpens memory of the learner.  

(D) It. Creates interest for learning 

among young learners. 

78. Language in a text book should be 

used according to the - 

(A) Age of facilitator    

(B) Difficulty level of the learners. 

(C) Age of the learners    

(D) Difficulty level of facilitator  

79. According to the NCF 2005, learning 

is...........and ............. in its character. 

(A) active, social (B) passive, social 

(C) passive, simple (D) active, simple 

80. Language acquisition is- 

(A) Learning with adaptation and 

assimilation    

(B) Second language acquisition 

(C) First language acquisition   

(D) All of the above 

81. As per Noam Chomsky's theory, the 

role of language acquisition device 

(LAD) helps children to - 

(A) Communicate actively in second 

language    

(B) Generate grammar rules. 

(C) Imitate the language spoken by 

adults.    

(D) learn second language easily. 

82. Which of the following is not appropr-

iate about language games ? 

(A) Language games create a stress – 

free and natural environment where 

learners can learn english, the way 

the learnt L-1.    

(B) Language games create an environ 

– ment even for the shy learners to 

participate.  

(C) Language games provide competi-

tive environment to the learners to 

win the game by any means.   

(D) Language games create a real 

world context in the classroom and 

enhance the usage of english. 

83. To cover all course in minimum time, 

which type of question should be 

asked ? 

(A) Short answer (B) Objective type 

(C) Essay type (D) All of these 

84. Which of the following a maxim used 

while teaching - 

(A) Psychological to logical   

(B) Complex to simple 

(C) Synthesis to analysis    

(D) Deduction to Induction 

85. Error correction does not require. 

(A) To attend to errors in a sensitive 

way.    

(B) To embarras the learner through 

correction. 

(C) To develop a task wherein students 

can use language frame.    

(D) To provide good model 
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86. In the process of teaching and learning 

, the textbook is a- 

(A) Resource book(B) Instrument tool 

(C) Syllabus  (D) All of these 

87. General aim of prose teaching is to 

help the students to develop 

(A) Interest in reading    

(B) Critical thinking 

(C) Comprehension ability.   

(D) All of the above 

88. Criteria of assessment is a/an - 

(A) Evaluation guideline    

(B) Question–wise distribution of 

marks. 

(C) General impression of student's 

ability.    

(D) Scoring key  

89. Use of dialogues and avoiding unnece-

ssary details pertain to - 

(A) Reports  (B) Story telling 

(C) Writing a report or story   

(D) listening and recording a conversa-

tion. 

90. Who developed Reading Method ? 

(A) Dr. West    

(B) Prof. CJ Dodson 

(C) Prof. AS Hornby    

(D) Prof. Jesperson 
 

laLd`r 

funsZ'k ¼iz-Ø-61&75½% 

 fufnZ"Va x|ka'ka /;kusu iBr] ifBRok p 

 v/k%i`"Vkuke~ iz'ukuke~ 'kq)e~ mÙkja fpuqr& 

 vfLr diwZj}his iádsfy uke/ks;a lj% A r= 

 fgj.;xHkksZ uke jktgal% izfrolfrA l p 

 loSatZypj& if{kfHk% fefyRok if{kjkT;s∙fHkf"kDr%A 

 ,dnk vlkS jktgal% lqfoLrh.kZeyi;Zads lq[kklhu% 

 ifjokjifjo`rfLr"BfrA rr% dqrf'pn~ns'kknkxR; 

 nh?kZeq[kks uke cd% iz.kE;ksifo"V%A jktksokp& 

 nh?kZeq[k ! ns'kkUrjknkxrks∙fl okrkZa dFk;A okrkZa 

 dFk;A l czwrs&nso ! vfLr egrh okrkZA rka oäa 

 lRojekxrks∙ge~A Jw;rke~&vfLra tEcw}his foU/;ks 

 uke fxfj%A r= fp=o.kksZ uke e;wj% if{kjktks 

 fuolfrA rL;kuqpjS'p:fnz% ifj{kfHkjga 

 nX/kkj.;e/;s pjUuoyksfdr% i`"V'p&dLRoe~ \  

 dqr% lekxrks∙fl \ rnk e;ksäe~&diwZj}hiL; 

 jktpØofrZuks fgj.;xHkZL; jktgalL;kuqpjks∙ge~A 

 dkSrqdkn~ns'kkUrja nz"Vqekxrks∙fLeA ,rPNªqRok 

 if{kfHk#Dre~&vu;ksnsZ'k;ks% dks ns'kks Hknzrjks jktk 

 p \ e;ksäe~&vk% ! fdesoeqP;rs \ egnUrje~A 

 diwZj}hi% LoxZ ,o] jktgal'p f}rh;% LoxZifrA 

 v= e#LFkys ifrrk ;w;a fda dq#Fk \ vLen~ns'ks 

 xE;rke~A rrksLen~opuekd.;Z losZ ldksik cHkwoq%A 

 jktksokp&rr% rS% fda d`re~ \ cd% dFk;fr& 

 rrLrS% if{kfHk% dksiknqDre~&dsuklkS jktgalks jktk 

 d`r% \ rrks e;ksitkrdksisuksäe~&;q"enh;e;wj% 

 dsu jktk d`r% \ ,rPNqRok rs losZ eka 

 gUrqeq|rk%A rrks LofoØeks nf'kZr%!  

61- in~edsfy uke/ks;a fdefLr \ 

(A) oue~  (B) tye~ 
(C) rMkx%  (D) }hie~ 

62- ifjokjifjo`r% d% i;Zmdef/kfr"Bfr Le \ 

(A) diwZj%  (B) fgj.;xHkZ% 
(C) nh?kZeq[k%  (D) fp=o.kZ% 

63- nX/kkj.;s fopju~ d% voyksfdr% \ 

(A) e;wj%  (B) jktgal% 
(C) fp=o.kZ%  (D) nh?kZeq[k% 

64- jktgalL; vuqpj% d% vklhr~ \ 

(A) nh?kZeq[k%  (B) Hknzrj% 
(C) fp=o.kZ%  (D) foØe% 

65- ^^egnUrje~** bfr dL;ksfä% \ 

(A) e;wjL;  (B) jktgalL; 
(C) cdL;  (D) if{k.kke~ 

66- ^^lq[kklhu%** inL; fo'ks";efLr & 

(A) nh?kZeq[k%  (B) fgj.;xHkZ% 
(C) ifjokj%  (D) fp=o.kZ% 

67- ^^mitkrdksi%** v= leklks∙fLr& 

(A) }U}%  (B) cgqozhfg% 
(C) rRiq#"k%  (D) vO;;hHkko% 

68- ^^dLRoe~** v= lfU/kjfLr & 

(A) vp~ lfU/k%  (B) gy~ lfU/k% 
(C) folxZ lfU/k% (D) Loj lfU/k% 

69- ^^iz.kE;ksifo"V%** v= lfU/kjfLr & 

(A) ;.k~ lfU/k%  (B) xq.k lfU/k% 
(C) nh?kZ lfU/k%  (D) of) lfU/k% 

70- ^^vklhu%** vfLeu~ ins izR;;ks∙fLr& 

(A) uqe~   (B) v.k~ 
(C) Dr   (D) 'kkup~ 
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71- ^^pju~** vfLeu~ ins izR;;ks∙fLr& 

(A) rqequ~    (B) r`u~     (C) 'kr` (D) .eqy~ 
72- ^^nso ! vfLr egrh okrkZ** vfLeu~ okD;s dr`Zina 

fde~ \ 

(A) okrkZ  (B) egrh 
(C) nso   (D) ukfLr dr`Zine~ 

73- ^^e;kfi LofoØe% nf'kZr%** vL; okD;L; 

drZ`okP;s okD;a Hkfo";fr& 

(A) e;kfi LofoØea nn'kZ  
(B) vgefi LofoØea vi';e~ 
(C) vgefi LofoØea vnzk{ke~    
(D) vgefi LofoØea vn'kZ;e~ 

74- ^^Jw;rkeQ** bfr :iefLr & 

(A) yksV~ ydkjL; (B) fyM~ ydkjL; 
(C) yV~ ydkjL; (D) yqV~ ydkjL; 

75- ^^vfHkf"kDr%** bfr inefLr & 

(A) frM+Urine~  (B) rf)rine~ 
(C) d`nUrine~  (D) vO;;ine~ 

funsZ'k ¼iz-Ø- 76&90½% 

v/kksfyf[krkfu i|kfu /;kusu iBr] ifBRok p 

v/kksfufnZ"Vkuka iz'ukuka 'kq)a mÙkja fpuqr& 

vLR;qÙkjL;ka fnf'k nsorkRek fgeky;ks uke 

uxkf/kjkt%A  

iwokZijkS rks;fu/kh oxká fLFkr% i`fFkO;k bo 

ekun.M%AA 

vuUrjRuizHkoL; ;L; fgea u lkSHkkX;foyksfi 

tkre~A 

,dks fg nks"kks xq.klfUuikrs fueTtrhUnks% 

fdj.ksf"ookM~d% AA 

vkes[kya lŒpjrka ?kukuka Nk;ke/k% lkuqxrka 

fu"ksO;A 

mn~osftrk o`f"VfHkjkJ;Urs 'k`M~xkf.k ;L;kriofUr 

fl)k%AA 

diksyd.Mw% dfjfHkfoZusrqa fo?kfêrkuka ljynzqek.kke~ 

;= lzqr{khjr;k izlwr% lkuwfu xU/k% lqjHkhdjksfrA 

fnokdjknz{kfr ;ks xqgklq yhua fnokHkhrfeokU/k& 

dkjeA 

{kqnzs∙fi uwua 'kj.ka iziUus eeRoeqPpS% f'kjlka 

lrhoAA  

76- i`fFkO;k% ekun.M bo d% \ 

(A) nsork  (B) vkRek 
(C) vf/kjkt%  (D) fgeky;% 

77- ^^iwokZijkS** bfr ina dL; fo'ks"k.ke~ \ 

 (A) fn'k%  (B) fgeky;L; 
(C) leqnz;ks%  (D) i`fFkO;k% 

78- ^^fLFkr% i`fFkO;k bo ekun.M%** v= vyadkjks∙fLr  

(A) mRizs{kk  (B) miek 
(C) :ide~  (D) vfr'k;ksfä 

79- ^^rks;fu/kh** bfr :iefLr& 

(A) izFkek ,dopuL; (B) lIreh ,dopuL; 
(C) izFkek f}opuL; (D) f}rh;k f}opuL; 

80- pUnzel% jf'e"kq d% fueTtfr \ 

(A) nks"k%  (B) ykŒNue~ 
(C) xq.k%  (D) fge% 

81- ^^uxkf/kjkt%** vfLeu~ ins foxzg% L;kr~& 

(A) ux'p vf/kjkt'p  (B) ux% vf/kjktks ;L; 
(C) ukxkuke~ vf/kjkt~% (D) uxkuke~ vf/kjkt% 

82- ^^lkSHkkX;foyksfi** bfr ina fo'ks"k.kefLr & 

(A) fgeky;L;  (B) fgeL; 
(C) rks;fu/ks%  (D) i`fFkO;k% 

83- fl)kuke~ m}stuL; dkj.ka fde~ \ 

(A) vkri%  (B) fgee~ 
(C) tyo"kZ.ke~  (D) Nk;k 

84- ^^vkes[kye~** vfLeu~ ins leklks∙fLr & 

(A) vO;;hHkko%  (B) cgqozhfg% 
(C) rRiq#"k%  (D) }U}% 

85- ^^vkriofUr** bfr inefLr & 

(A) frMUrine~  (B) vO;;ine~ 
(C) d`nUrine~  (D) }U}% 

86- nsonk#o`{kk.kka {khjs.k izlwr% xU/k% dkfu 

lqjHkhdjksfr \ 

(A) tykfu  (B) leqnzkf.k 
(C) Qykfu  (D) f'k[kjkf.k 

87- ^^lqjHkhdjksfr** v= izR;;ks∙fLr & 

(A) f.kp~   (B) Mhi~       (C) fPo (D) Mh"k~ 
88- ^^fnokdjkr~ j{kfr ;%** v= ^^;%** ina da 

fufnZ'kfr \ 

(A) fgeky;e~  (B) rks;fuf/ke~ 
(C) vU/kdkje~  (D) fnokHkhre~ 

89- ^^fnokdjknz{kfr ;ks xgkl yhua fnokHkhrfeckU/kd 

v= vyadkjks∙fLr &  

(A) fun'kZuk  (B) mikek 
(C) mRizs{kk  (D) foHkkouk 

90- ^^lrho** v= foPNsn% Hkofr & 

(A) lr~ $ bo  (B) lrh $ bo 
(C) lfr $ bo  (D) lr $ bo 
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MATHEMATICS 
91. Van hiele theory was proposed by: 

(A) Diana van Hiele    

(B) Pierre van Hiele 

(C) Both A and B 

(D) Neither A and B 

92. Which of the following questions is 

open-ended ? 

(A) Write the numbers 25, 71, 19, 9, 8, 

17, 85 in ascending order.   

(B) Which is more ? 1/3 or 7/5 

(C) Write any four numbers greater 

than 2.7    

(D) What is 7 more than 2/7 ? 

93. Formative Assessment in mathematics 

at primary stage includes. 

(A) Identification of common errors  

(B) Testing of procedural knowledge 

and analyticla abilities. 

(C) Grading and ranking of students  

(D) Identification of learning gaps and 

deficiencies in teaching. 

94. Which one of the following is not a 

problem solving strategy in mathema-

tics ? 

(A) Trial and Errar  

(B) Drawing 

(C) Solving backwards    

(D) Rote learning  

95. To be a good mathematician one must 

be able to. 

(A) Memorise most of the formulae  

(B) Solve the problem in no time 

(C) Understand, apply and make conn-

ections across the concepts.   

(D) Master the technigues of ansarring 

questions. 

96. Whosaid, "Mathematics is the study of 

abstract system built of abstract eleme-

nts. These elements are not described 

in concrete fashion." 

(A) Einstein         

(B) Marshall H. stone 

(C) Bertrant Russell 

(D) Locke 

xf.kr 

91- osu fgys fl)kUr }kjk izLrkfor fd;k x;k FkkA 

(A) Mk;uk osu fgys (B) fi;js osu fgys 

(C) A vkSj B nksuksa  

(D) u rks A vkSj u gh B 

92- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk eqDr var okyk iz'u 

gS%& 

(A) 25] 71] 19] 9] 8]17] 85 la[;k,¡ vkjksgh 

Øe esa fyf[k,A    

(B) dkSu lk cM+k gS\ 1@3 ;k 7@5 

(C) 2-7 ls cM+h dksbZ pkj la[;k,¡ fy[kksA  

(D) 2@7 ls 7 T;knk D;k gS\ 

93- izkFkfed voLFkk esa xf.kr esa jpukRed ewY;kadu 

esa vUrfuZfgr gS% 

(A) lkekU; =qfV;ksa dks igpkuuk   

(B) fØ;kiz.kkyh ds Kku vkSj fo'ys"k.kkRed 

izfrHkkvksa dh ijh{kk 

(C) fo|kfFkZ;ksa ds xzsM ¼Js.kh½ vkSj jSad ¼fLFkfr½ 

(D) vf/kxe esa vlaxfr dks vkSj f'k{k.k esa 

dfe;ksa dks igpkuuk 

94- xf.kr esa leL;k ds lek/kku dk fuEufyf[kr esa 

ls dkSu&lk rjhdk ugha gS\ 

(A) ijh{k.k vkSj =qfV fof/k    

(B) fp=kadu 

(C) var ls vkjaHk dh vksj gy djuk  

(D) jV ysuk 

95- ,d vPNs xf.krK dks l{ke gksuk pkfg,A 

(A) vf/kdre lw= ;kn djus esa    

(B) dqN gh le; esa leL;k dk lek/kku djus 

esa 

(C) vo/kkj.kkvksa ds e/; lEcU/k LFkkfir djus] 

le>us vkSj iz;qDr djus esa     

(D) lokyksa ds tokc nsus esa fo'ks"kK 

96- fdlus dgk] ^^xf.kr vewrZ rRoksa ls cuk;k x;k 

vewrZ ra= dk v/;;u gSA mu rRoksa dks Bksl 

fo/kku esa of.kZr ugha fd;k x;k gSA** 

(A) vkbaLVhu   

(B) ek'ksZy-,p-LVksu 

(C) cVªsZaM jlsy   

(D) yksds 
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97. Identify the incorrect statement from 

among the following . 

(A) Mathematical communication inv-

olve precise use of language   

(B) Conjectures do not have utility in 

constructing. 

(C) Hy pothesis have a role in constru-

ction of mathematical knowledge.  

(D) The notion of argumentation is 

central to mathematics. 

98. Rohit realizes that square is both 

arhombus and a rectangle. He is at what 

stage of van hiele's nisual thinking ? 

(A) Levet 0 (Recoghition)   

(B) Level 1 (Analysis) 

(C) Level 2 (Relationships)   

(D) Level 3 (Deduction) 

99. "The sum of any two whole numbers is a 

whole number." This property of whole 

numbers is referred to as. 

(A) Associative property    

(B) Distributive Property 

(C) Closure Property    

(D) Commutative Property 

100. Which of the following topics are not part 

of primary school Mathematics curricu-

tum as per NCF 2005 ?   

(A) Tessellation  

(B) Symmetry 

(C) Patterns  (D) Ratio 

101. Which of the following could be contribu-

ting factor to underachieveme-nt in math-

ematics ? 

(A) Gender     

(B) Socio-Cultural background 

(C) Nature of mathematics    

(D) Innate ability of person. 
102. Whichone of the following statements is true 

with resprt to mathematics learning ? 

(A) Generally girls are weak in mathe-matics. 

(B) Everybody can learn mathematics 

(C) Mathematics can only be learnt by 

rigorous proctice .    

(D) Mathematics is a difficult subject to 

learn. 

103. Nature of mathematics is - 

(A) It is logical  

(B) It is difficult 

(C) It is ornamental   

(D) It is not for average students. 

97- fuEufyf[kr esa ls v'kq) dFku dks igpkfu,% 

(A) xf.krh; lapkj.k esa Hkk"kk dk iz;ksx ifj'kq) 

gksuk vko';d gS    

(B) Xkf.krh; Kku dh lajpuk esa vuqeku yxkuk 

mi;ksxh ugha gksrk gSA 

(C) xf.kr Kku dh lajpuk esa ifjdYiuk dh ,d 

Hkwfedk gSA    

(D) xf.kr esa dfYir rdZ izeq[k gksrs gSaA 

98- jksfMr us vuqHko fd;k fd oxZ ,d leprqHkqZt vkSj 

,d vk;r] nksuksa gh gSA og oSu ghy ds ekul 

fpru ds dkSu ls pj.k ij gS\ 

(A) Lrj 0 ¼igpkuuk½ (B) Lrj 1 ¼fo'ys"k.k½ 

(C) Lrj 2 ¼laca/k½ (D) Lrj 3 ¼fuxeu½ 

99- ^^fdUgha nks iw.kZ la[;kvksa dk ;ksx ,d iw.kZ la[;k 

gksrk gSA** 

iw.kZ la[;kvksa ds bl xq.k dks bl izdkj mYysf[kr 

fd;k tkrk gSA 

(A) lkgp;Z xq.k  (B) forj.k xq.k 

(C) laojd xq.k  (D) Øefofues; xq.k 

100- ,u lh ,Q 2005 ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls 

dkSu ls fo"k; izkFkfed fo|ky; esa xf.kr ikB~;Øe 

dk Hkkx ugha gS\ 

(A) pkSiM+   (B) lefefr 

(C) izfr:i  (D) vuwikr 

101- fuEu esa ls xf.kr esa miyfC/k de gksus dk dkj.k 
D;k gks ldrk gS\ 

(A) fyax    

(B) lkekftd & lkaLd`frd i`"BHkwfe  

(C) xf.kr dk Lo:i  

(D) O;fDr dh LokHkkfod {kerk  

102- xf.kr lh[kus ds laca/k esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk dFku lY; gS\ 

(A) vkerkSj ij yM+fd;ka xf.kr esa detksj gksrh 

gSaA    

(B) gj dksbZ xf.kr lh[k ldrk gSA 

(C) xf.kr dsoy dBksj vH;kl ls lh[kk tk ldrk 

gSA     

(D) xf.kr lh[kus ds fy, ,d dfBu fo"k; gSA 

103- xf.kr dh izd`fr gS& 
(A) ;g rkfdZd gS  

(B) ;g dfBu gS 

(C) ;g vyadkfjd gS  

(D) ;g vkSlr fo|kfFk;ksa ds fy, ugha gSA 
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104. In which subject in portonce of 

mathematics teaching is ? 

(A) Society  (B) Science 

(C) Principles and logics    

(D) All of the above 

105. The importance of mathematics it primary 

level is. 

(A) Cultural  (B) Mental 

(C) Practical  (D) Religious 

106. Find 2.5% of 18.2 gram. 

(A) 0.455 gm (B) 0.324 gm 

(C) 10.5 gm  (D) 25 gm 

107. Find the perimeter of a semi-circle, if 

diameter is 28 cm. 

(A) 72 cm  (B) 70 cm 

(C) 68 cm  (D) 74 cm 

108. Simplify :- 

38-[18-{6-(6-4-1)}] 

(A) 25  (B) 16 

(C) 34  (D) 9 

109. Number of seconds in 6 hours is equal to 

the number of minutes in! 

(A) 15 days  (B) 16 days 

(C) 10 days  (D) 12 days 

110. Whole number consists of : 

(A) Natural Numbers   

(B) Positive integers 

(C) Both A and B (D) None of these 

111. Find the sum of all even numbers upto 10. 

(A) 32  (B) 28 

(C) 30  (D) 26 

112. What is the HCF of 2/3, 4/3 and 6/5. 

(A) 6/15  (B) 2/5 

(C) 1/5  (D) 2/15 

113. 1 crore is equal to........ 

(A) 100 lakh  (B) 1000 lakh 

(C) 10 lakh  (D) 100 thousand 

114. The sum of two numbers is 103 and 

their difference is 17. Find their 

product. 

(A) 2567  (B) 2234 

(C) 2580  (D) 2353 

115. 
5

2
,

7

2
,

7

3
,

13

11,
 are example of: 

(A) Propre fraction   

(B) Improper fraction 

(C) Like fraction  

(D) Unlike fraction 

 

104- xf.kr f'k{k.k dk fdl fo"k; esa egRo gS& 
(A) leqnk;  (B) foKku  

(C) fl)kUr ,oa rdZ (D) ;s lHkh 

105- izkFkfed Lrj ij xf.kr dk egRo-----------gSA 
(A) lkaLd`frd  (B) ekufld 

(C) O;kogkfjd  (D) /kkfeZd 

106- 18-2 xzke dk 2-5% Kkr djsaA 

(A) 0-455 xzke  (B) 0-324 xzke 

(C) 0-5 xzke  (D) 25 xzke 

107- ,d v/kZo`Rr dh ifjf/k Kkr dhft,] ;fn mldk 

C;kl 28 lseh gSA 

(A) 72 lseh  (B) 70 lseh 

(C) 68 lseh  (D) 74 lseh 

108- ljyhdj.k dhft,%& 
38-[18-{6-(6-4-1)}] 

(A) 25   (B) 16   (C) 34 (D) 9 

109- 6 ?kaVs esa lsdaM dh la[;k----------esa feuVksa dh 
la[;k ds cjkcj gSA 

(A) 15 fnu  (B) 16 fnu 

(C) 10 fnu  (D) 12 fnu 

110- iw.kZ la[;k esa fuEu esa ls D;k 'kkfey gSa\ 
(A) izkd`frd la[;k,¡ (B) ?kukRed iw.kkZd 

(C) A vkSj B nksuksa (D) buesa ls dksbZ ugha 

111- 10 rd dh lHkh le la[;kvksa dk ;ksx Kkr 

dhft,A 

(A) 32   (B) 28 

(C) 30   (D) 26 

112- 2@3] 4@3 vkSj 6@5 dk e-l- Kkr djsaA 

(A) 6@5   (B) 2@5 

(C) 1@5   (D) 2@15 

113- 1 djksM+ ------------- ds cjkcj gSA 
(A) 100 yk[k  (B) 1000 yk[k 

(C) 10 yk[k  (D) 100 gtkj 

114- nks la[;kvksa dk ;ksx 103 gS vkSj mudk varj 

17 gSA muds xq.kuQy dk irk yxk,aA 

(A) 2567  (B) 2234 

(C) 2580  (D) 2353 

115- 
5

2
,

7

2
,

7

3
,

13

11,
------------- ds mnkgj.k gSa% 

(A) iw.kZ fHkUu  (B) viw.kZ fHkUu 

(C) vuq:i fHkUu (D) izfrdwy fHkUu 
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116. What rate percent is 2 minute 12 

seconds to an hour? 
(A) 3%  (B) 2% 

(C) 6.66%  (D) 3.66% 

117. What is the complementary angle of 

25°? 
(A) 205°   (B) 155°  (C) 115°    (D) 65° 

118. Speed of a scooter is 37.8 kilometre 

per hour. Find the speed in metre per 

second. 

(A) 10m/sec  (B) 10.5 m/sec 

(C) 11 m/sec (D) 12 m/sec 

119. What is the difference between the 

largest and the smallest number among 
5

2
,

3

4
,

5

8
,

6

7,
 

(A) 
13

56
  (B) 

2

33
 

(C) 5   (D) 
1

2
 

120. What is the difference between place 

value and face value of 4 in the 

number 641301? 

(A) -39996  (B) -40004 

(C) 40004  (D) 39996 

121. According to NCF 2005 which among 

the following is not the sub-theme of 

the predomint, theme family and 

friends in EVS? 

(A) Relationships (B) Work and play 

(C) Soil          (D) Flora and Fauna 

122. Among the following which is not the 

element of active learning? 

(A) Questioning (B) Experimenting 

(C) Exploring (D) Remembering 

123. Students give partially correct respon-

se to your question. Then you will 

(A) Seek further information  

(B) Provide reinforcement 

(C) Reframe your questions   

(D) Tell the correct response 

124. Various social issues can be highlighed 

Easily by allowing the children to;  

(A) See cartoon channel    

(B) Visit places of their friend's home. 

(C) Use Media resources   

(D) Play games on the mobile phone. 

116- 1 ?kaVs esa 2 feuV 1 lsadM dh izfr'kr nj D;k 
gSa\ 

(A) 3%  (B) 2% 

(C) 6.66%  (D) 3.66% 

117- 25° dk iwjd dks.k D;k gSa\ 
(A) 205° (B) 155°    (C) 115°   (D) 65° 

118- ,d LdwVj dh xfr 37-8 fdyksehVj izfr ?kaVk 
gSA ehVk izfr lsdaM esa xfr Kkr dhft,A 

(A) 10eh@ls  (B) 10-5eh@ls 

(C) 11eh@ls  (D) 12eh@ls 

119- 
5

2
,

3

4
,

5

8
,

6

7,
 ds chp lcls cM+h vkSj lcls NksVh 

la[;k ds chp varj Kkr dhft,\ 

(A) 
13

56
    (B) 

2

33
      (C) 5 (D) 

1

2
 

120- 641301 uacj esa 4 ds LFkkuh; eku vkSj Qyd 

eku ds chp D;k varj gSa\ 

(A) -39996  (B) -40004 

(C) 40004  (D) 39996 

121- NCF 2005 ds vuqlkj fuEu esa ls dkSu lk bZ-

oh-,d es izeq[k fo"k; ifjokj vkSj nksLrksa dk 

mi&fo"k; ugha gSa\ 

(A) laca/k  (B) dk;Z vkSj [ksy 

(C) e`nk   (D) ouLifr vkSj tho 

                      ¼¶yksjk vkSj QkSuk½ 

122- fuEu esa ls dkSu lk lfØ; vf/kxe dk rRo ugha 

gS\ 

(A) iz'u iwNuk  (B) iz;ksx djuk 

(C) [kkst djuk  (D) ;kn djuk 

123- Nk= vkids iz'u dk vkaf'kd :Ik ls dgh mRrj 

nsrs gSaA vki D;k djsaxsa% 

(A) vkSj tkudkjh iwNsaxs   

(B) iqucZyu iznku djsaxsa 

(C) vius iz'u dks u, fljs ls iwNsxs   

(D) lgh mRrj crk,axs 

124- cPpksa dks fdl rjg dh vuqefr nsdj fofHkUu 

lkekftd eqn~nksa dks vklkuh ls Li"V fd;k tk 

ldrk gS% 

(A) dkVwZu pSUky ns[ksa   

(B) fe=ksa ds ?kj ij tk,a muds 

(C) ehfM;k lalk/kuksa dk mi;ksx djsa  

(D) eksckby Qksu ij xse [ksysa 
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125. From the following forces which 

influence the life and nature of 

individual behavior? 

(A) Moral         (B) Cultural 

(C) Emotional      (D) All of the above 

126. What is the main objective of 

including EVS at primary level? 

(A) To enjoy the leisure time   

(B) To connect the classroom learning 

with the real situation. 

(C) Students don't  get board   

(D) All of the above 

127. What are the purpose using visual aids 

while teaching EVS? 

(A) To make the subject simple   

(B) To be more knowlegeable 

(C) To complete the syllabus  

(D) To make discipline in classroom. 

128. The use of poems and story-telling to 

explain concepts in an EVS class helps 

to 

(A) take care of the language and 

cultural diversity among learners.  

(B) Channelize the energies of the 

students in the right direction. 

(C) make the lesson enjoyable and 

interesting.     

(D) promote the ability to imagine and 

explore the naturre of the world at the 

local and global level. 

129. The aim of Environmental Education 

is: 

(A) Protectionand conservation of 

environment    

(B) Maximum use of the resources of 

environment 

(C) Minimum use of the resources of 

environment    

(D) None of these. 

130. Which competition is organised for the 

environmental awareness? 

(A) Green Olympiad    

(B) Van mahotsave 

(C) Environmental exhibition  

(D) Environmentalist Day. 

 

125- fUkEu fyf[kr cyksa esa ls dkSu lk thou vkSj 

oS;fDrd O;ogkj dh izd`fr dks izHkkfor djrk 

gS\ 

(A) uSfrd   

(B) lkaLd`frd 

(C) HkkoukRed  (D) mi;qZDr lHkh 

126- izkFkfed Lrj ij b-oh-,l dks 'kkfey bdus dk 
eq[; mn~ns'; D;k gSa\ 

(A) vodk'k dk vkuUn ysuk   

(B) okLrfod fLFkfr ds lkFk d{kk vf/kxe dks 

tksM+uk  

(C) Nk= cksj ugha gksrs    

(D) mijksDr lHkh 

127- bZ-oh-,l i<+kus ds nkSjku n`'; lkexzh dk 

mi;ksx djus dk D;k mn~ns'; gSa\ 

(A) fo"k; dks ljy cukuk   

(B) vf/kd tkudkj gksuk 

(C) ikB~;Øe dks iwjk djuk   

(D) d{kk esa vuq'kklu cuk, j[kuk 

128- i;kZoj.k v/;;u dh d{kk esa ladYiukvksa dks 

Li"V djus ds fy, dforkvksa vkSj dgkuh&dFku 

dk iz;ksx djuk------------lgk;rk djrk gSa\ 

(A) f'k{kkfFkZ;ksa esa fufgr Hkk"kk ,oa lkaLd`frd 

fofo/krkvksa dk /;ku j[ku esa   

(B) lgh fn'kk esa fo|kfFkZ;ksa dh ÅtkZ dk 

ljyhdj.k djus esa 

(C) ikB dks vkuUnnk;h vkSj jkspd cukus esa  

(D) LFkkuh; ,oa oSf'od Lrj ij lalkj dh 

izd`fr 

129- i;kZoj.k f'k{kk dk mn~ns'; gS% 
(A) i;kZoj.k dh lqj{kk ,oa laj{k.k  

(B) i;kZoj.k ds lalk/kuksa dk vf/kdre mi;ksx 

(C) i;kZoj.k ds lalk/kuksa dk U;wure mi;ksx 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

130- fuEufyf[kr izfr;ksfxrkvksa esa fdldk lEcU/k 

i;kZoj.k ds izfr tkx:d djus ls gSa\ 

(A) xzhu vksfyafi;kM  

(B) ou egksRlo 

(C) i;kZoj.k izn'kZuh  

(D) i;kZoj.kfon~ fnol 
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131. At the poles of the earth water is 

present in the form of- 

(A) Solid  (B) Liquid 

(C) Gas   

(D) None of the above 

132. Panchayat samiti is also called as......... 

(A) Mandal Parishad   

(B) Taluka Panchayat 

(C) Both of the above   

(D) None of the above 

133. Which among the following is metal 

present in liquid form? 

(A) Lead  (B) Mercury 

(C) Silver  (D)Zinc 

134. Currently, How many articles are there 

in the Indian constitution? 

(A) 500  (B) 470 

  (C) 395  (D) 552 

135. Which process of purifying water is 

used by water purifier companies? 

(A) Sedimentation   (B) Distillation 

(C) Reverse osmosis (D)Filtering 

136. A person living in New Delhi wants to 

visit first Bhopal (Madhya pradesh) 

and then Ranchi(Jharkhand). The 

directions of his journey will be first 

towards. 

(A) West and then towards south 

(B) South and then towards east 

(C) South and then towards west  

(D)East and then towards south. 

137. The trees that have height 60 meters 

and above are found in- 

(A) Tropical evergreen forests   

(B) Tropical decidous forests 

(C) Tropical thorn forest and scrubs  

(D)Mountain forests. 

138. In which type of the family, Mother 

acts as head of the family? 

(A) Nuclear Family  

(B) Matrilocal family 

(C) Patrilocal family 

(D)Bacteria 

 

 

 

131- i ̀Foh ds /kzqoksa ij ty fdl :i esa ik;k tkrk 
gSa\ 

(A) Bksl   (B) nzo 

(C) xSl   (D) buesa ls dksbZ ugha 

132- iapk;r lfefr dks-----------Hkh dgk tkrk gSa 
(A) eaMy ifj"kn     (B) rkyqdk iapk;r 

(C) mijksDr nksuksa    (D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

133- fuEu esa ls dkSu lh nzo voLFkk esa ikbZ tkus 

okyh /kkrq gSa\ 

(A) lhlk   (B) ikjk 

(C) pk¡nh   (D) tLrk 

134- orZeku esa] Hkkjrh; lafo/kku esa fdrus vuqPNsn 

gSa\ 

(A) 500   (B) 470 

(C) 395   (D) 552 

135- ty 'kks/kd daifu;ksa }kjk ikuh dks 'kq) djus 

dh fdl izfØ;k dk mi;ksx fd;k tkrk gSa\ 

(A) volknu  (B) vklou 

(C) foijhr ijklj.k (D) Nuu 

136- ubZ fnYyh esa jgus okyk dksbZ O;fDr igys 

Hkksiky ¼e/; izns'k½ vkSj fQj lkaph ¼>kj[kaM½ 

dk Hkze.k djuk pkgrk gSA mldh ;k=k dh fn'kk 

gksxh igys& 

(A) if'pe fn'kk esa vkSj fQj nf{k.k fn'kk esa  

(B) nf{k.k fn'kk esa vkSj fQj iwoZ fn'kk esa 

(C) nf{k.k fn'kk esa vkSj fQj if'pe fn'kk esa  

(D) iwoZ fn'kk esa vkSj fQj nf{k.k fn'kk esa 

137- 60 ehVj vkSj blls vf/kd Å¡pkbZ okys o`{k 

ik, tkrs gSa& 

(A) m".kdfVca/kh; lnkcgkj ou   

(B) m".kdfVca/kh; i.kZikrh ou 

(C) m".kdfVca/kh; dkaVsnkj ou vkSj >kfM+;k¡  

(D) ioZrh; ou 

138- fuEu esa ls fdl izdkj ds ifjokj esa] ek¡ ifjokj 
ds eqf[k;k ds :Ik esa dk;Z djrh gSa\ 

(A) ,dy ifjokj  

(B) ekr`lRrkRed ifjokj 

(C) fir`lRrkRed ifjokj    

(D) foLr`r ifjokj 
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139. In a food chain of grassland ecosystem 

, the top consumers are- 

(A) Herbivorous (B) Carnivorous 

(C) Bacteria   

(D) either carnivorous or herbivorous 

140. 'Sariska National Park' is situated in- 

(A) West Bengal (B) Gujarat 

(C) Rajasthan  (D)Assam 

141. The wildlife Protection Act was passed 

in- 

(A) 1960 (B) 1962  (C) 1972  (D) 1975 

142. The Literacy Rate of Madhya Pradesh 

according to 2011 cencus is- 

(A) 60.6%(B)70.6%  (C) 65.6%(D) 72.6% 

143. Which of the planet have concentric ring 

made of ice? 

(A) Uranus  (B) Saturn 

  (C) Jupiter  (D) Pluto 

144. Which is the oldest and largest plateau of 

India? 

(A) Meghalaya Plateau    

(B) Chhotanagpur Plateau 

  (C) Deccan Plateau (D) Marwar Plateau 

145. A technique of controlling noise pollution 

by planting green plants or trrees is 

known as& 

(A) Afforestation (B) Green Muffler 

  (C) Decibel meter  (D) None of the above 

146. Which one of the following is a weight 

lifter of international fame? 

(A) Sunita Williams (B) Bachhendri pal 

  (C) Suryamani    

  (D) Karnma Malleshwari 

147. 'Desert Oak' is a tree which is found in- 

(A) Abu Dhabi (B) Australia 

  (C) Desert of Rajasthan 

  (D) The desert of  UAE 

148. "Cheraw" is the Dance form of the people 

of- 

(A) Jharkhand (B) Mizoram 

  (C) Manipur  (D) Meghalaya 

149. Which one of the following bird's species 

moves its neck back forth with a jerk. 

(A) Owl  (B) Crow 

  (C) Barbet  (D) Mynah 

150. Name the instrument used for measuring 

air pressure. 

(A) Barometer (B) Thermometer 

   (C) Seismograph (D) Hygrometer 

139- ?kkl&Hkwfe {ks= ds ifjra= dh [kk| J`a[kyk esa  
lcls mPp Lrj ds miHkksDrk gksrs gSa&  

(A) 'kkdkgkjh  (B) ek¡lkgkjh 

(C) thok.kq  (D) ek¡lkgkjh ;k 'kkdkgkjh 

140- ^lfjLdk jk"Vªh; m|ku* vofLFkr gSa& 

(A) if'pe caxky esa (B) xqtjkr esa 

(C) jktLFkku esa  (D) vle esa 

141- oU;tho lqj{kk vf/kfu;e ikfjr fd;k x;k Fkk& 

(A) 1960 esa (B) 1962 esa (C) 1972 esa(D) 1975 esa 

142- tux.kuk 2011 ds vuqlkj e/; izns'k esa ^lk{kjrk 

nj* gS& 

(A) 60.6% (B) 70.6%  (C) 65.6% (D) 72.6% 

143- fdl xzg ij cQZ ls cuk ladsfnzd ?ksjk gksrk gSa\ 
(A) v:.k xzg  (B) 'kfu xzg 

(C) c`gLifr xzg  (D) ;e xzg 

144- Hkkjr dk lcls iqjkuk vkSj lcls cM+k iBkj dkSu 

lk gSa\ 

(A) es?kky; iBkj  (B) NksVkukxiqj iBkj 

(C) nDdu iBkj  (D) ekjokM+ iBkj 

145- gjs ikS/kksa ;k isM+ks dks yxkdj /ofu iznw"k.k dks 

fu;af=r djus dh rduhd dks-----------ds :i esa 

tkuk tkrk gS& 

(A) ou jksi.k     (B) xzhu eQyj 

(C) Msflcy ehVj  (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

146- fuEufyf[kr esa ls dkSu varjk"Vªh; [;kfr izkfIr osV 

fy¶Vj gS\ 

(A) lquhrk fofy;El (B) cNsUnzh iky 

(C) lw;Zef.k  (D) d.kZe eYys'ojh 

147- ^jsfxLrkuh vksd* uke dk ,d isM+ gS] tks ik;k 

tkrk gSa& 

(A) vkcw&/kkch esa  (B) vkWLVªsfy;k esa 

(C) jktLFkku ds jsfxLrku esa   

(D) la;qDr vjc vehjr ds jsfxLrku esa 

148- ^psjkvks* ukp dgk¡ ds yksx djrs gSa\ 

(A) >kj[kaM  (B) fetksje 

(C) ef.kiqj  (D) es?kky; 

149- uhps fn, x, if{k;ksa dh dkSu lh iztkfr >Vds ls 
viuh xnZu vkxs&ihNs djrh gSa\ 

(A) mYyw   (B) dkSvk  (C) clUr xkSjh  (D) eSuk 

150- ok;qnkc ukius okyk ;U= fdl uke ls tkuk tkrk 
gS\ 

(A) cSjksehVj  (B) FkekZehVj 

(C) LkhLeksxzkQ  (D) gkbxzksehVj 
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ANSWERS 

1 D 21 B 41 C 61 A 81 B 101 B 121 C 141 C 

2 B 22 C 42 A 62 D 82 C 102 B 122 D 142 B 

3 D 23 A 43 D 63 A 83 B 103 A 123 B 143 B 

4 D 24 B 44 B 64 C 84 A 104 D 124 C 144 C 

5 C 25 D 45 C 65 D 85 B 105 C 125 D 145 B 

6 D 26 C 46 D 66 A 86 D 106 A 126 B 146 D 

7 C 27 D 47 B 67 C 87 D 107 A 127 A 147 B 

8 B 28 A 48 D 68 B 88 A 108 A 128 D 148 B 

9 B 29 A 49 D 69 C 89 D 109 A 129 A 149 D 

10 C 30 A 50 D 70 A 90 A 110 C 130 A 150 A 

11 A 31 C 51 C 71 B 91 C 111 C 131 A   

12 B 32 A 52 D 72 C 92 C 112 D 132 C   

13 C 33 B 53 A 73 A 93 D 113 A 133 B   

14 B 34 A 54 A 74 C 94 D 114 C 134 B   

15 A 35 D 55 C 75 B 95 C 115 B 135 C   

16 A 36 D 56 B 76 D 96 B 116 D 136 B   

17 B 37 B 57 D 77 D 97 B 117 D 137 A   

18 B 38 C 58 C 78 C 98 C 118 B 138 B   

19 B 39 A 59 D 79 A 99 C 119 A 139 B   

20 B 40 D 60 B 80 C 100 D 120 D 140 C   

Hkkx&2 ¼laLd`r½ 

61 C 66 C 71 C 76 D 81 B 86 D 

62 B 67 D 72 C 77 C 82 B 87 B 

63 D 68 C 73 D 78 D 83 B 88 A 

64 A 69 B 74 A 79 D 84 C 89 A 

65 D 70 D 75 D 80 A 85 B 90 B 
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